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Globalizarea, ca proces, începe în jurul începutului anilor ‘90 și, din punctul de vedere al lui Zbigniew Brezinsky așa 
numita ecuație a securității mondiale nu poate fi susținută în afara supremației americane, iar „….creșterea securității globale 
este o componentă esențială a securității naționale….”. Securitatea națională, având la bază lupta împotriva terorismului 
global este o alternativă care poate fi schimbată cu procesul de securitate națională bazat pe criza globală și, revenind la 
noțiunea de ecuație – ecuația securității viitorului constă în parteneriate puternice.

Globalization as a process starts around the beginning of 90’s and în Zbigniew Brezinski’s views the so called world 
security equation cannot be upheld whithout and outside the American supremacy and “…the growth of the global security is 
an essential component of the national security…”. National security having as a baseline the war against global terrorism 
is an alternative that could be changed with a national security process based on global crisis. Coming back to the equation 
part – the security equation of the future lies în strong partnerships.
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Pentru societățile care îşi doresc dezvoltarea, 
foarte important este să se stabilească principiile 
prosperităţii şi bunăstarii viitoare astfel putând 
face faţă provocărilor la adresa securității 
naționale, a stabilităţii politice şi totodată a celei 
economice. Asigurarea pe principii riguroase 
a securităţii naţionale și în acest fel crearea 
condiţiilor dezvoltării  economice sustenabile 
reprezintă pilonii progresului social, instituţional, 
în construcția politicii într-o ţară democratică  
ca România. 

Lipsa unui mediu de securitate duce la o lipsă a 
progresului, iar fără progresul necesar nu poate există 
bunăstare, fără toate aceste elemente primordiale este 
imposibilă funcţionarea democraţiei și a economiei 
de piaţă în societăţile din zilele noastre1. Studiile 
de securitate au apărut destul de recent în spaţiul 
învățământului academic din România, aceste studii 

având o pondere foarte însemnată, iar, după cum 
afirma Zbigniew Brzezinski, deși nu există formule 
magice, studiile de securitate națională necesită, 
„dezbateri minuțioase și inteligente”2. Richard 
Haass afirma: „Principala caracteristică a relaţiilor 
internaţionale în secolul XXI este nonpolaritatea: o 
lume dominată nu de unul, două sau mai multe state, 
ci de zeci de actori cu putere diferită”3. Tendinţa 
aceasta reprezintă o falie adâncă vizavi de epocile 
trecute. Odată cu sfârşitul Războiului Rece şi 
disoluţia Uniunii Sovietice a aparut unipolaritatea, 
un sistem internaţional global dominat de o singura 
hiperputere – Statele Unite ale Americii, care 
a devenit rapid o emblemă a unei lumi noi unde 
statele-naţiuni nu mai au monopolul asupra puterii 
şi capacităţii de a influenţa ele însele dinamicile la 
nivel global4.  Autoritatea, precum și puterea statelor 
este împărţită cu principalii actorii ai globalizării 
mondiale, organizaţile globale regionale, ONG-uri 
și corporaţii multinationale. În acest moment este 
destul de dificil să putem vorbi cu certitudine despre 
efectele pe termen mediu și lung  ale procesului de 
globalizare asupra comunităţii mondiale, dar, este 
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destul de clar că acest proces are impact pozitiv, cât 
și negativ. Partea pozitivă o reprezintă faptul că va 
mări interdependența și interacţiunea dintre state, 
care la rândul lor vor deschide noi oportunități în 
dezvoltarea civilizaţiei umane, în toate sferele, 
îndeosebi în sfera economică. 

La acest început de mileniu, țările și relaţiile 
internaţionale dintre acestea sunt mult mai 
complexe, dar și mai fragile decât erau în trecut. 
Paradoxul zilelor noastre, când perioada Războiului 
Rece este încheiată și continentul european are 
şanse reale să fie omogenă având la bază valorile 
democraţiei, ale economiei de piaţă, a respectului 
drepturilor fundamentale ale omului, securitatea, o 
chestiune veche și nouă totodată a început să fie o 
chestiune foarte controversată din toate punctele de 
vedere5. 

Contextul politic, economic, militar-strategic 
atestă, încă o dată, că la acest început de secol 
şi de mileniu, are loc un proces de redefinire, de 
reconfigurare a raporturilor internaţionale, la nivel 
global, continental și regional, având implicaţii 
directe asupra securităţii pe continentul european, 
dar şi pe mapamond. Mediul de securitate 
actual, de după sfârșitul Războiului Rece, este 
caracterizat prin frontiere deschise, fluxurile de 
bunuri, de investiţii, dezvoltarea tehnologică, 
precum şi progresul democraţiei au adus libertate 
şi prosperitate globală.6 Acest mediu de securitate, 
din care și România face parte, cunoaşte schimbări 
fundamentale, unde procesele de globalizare 
contribuie fără echivoc la mărirea dimensiunii 
gradului de dependenţă a fiecărui stat în parte. Are 
loc o creştere a complexităţii problemelor provocate 
de procesul de globalizare fapt care generează o 
reevaluare a studiilor de securitate cu un impact 
major la nivel teoretic, precum și la nivel aplicativ. 

Din punct de vedere tradiţional, securitatea 
naţională a unui stat era concepută ca supravieţuirea 
fizică a statului, apărarea şi păstrarea suveranităţii, 
a integrităţii teritoriale, precum și capacitatea de 
reacţie la orice pericol extern, potenţial sau real7. 
Va trebui să avem o întelegere comună vizavi de 
faptul că trebuie să înţelegem că globalizarea este 
un proces care duce la ameninţări și oportunități: 
aceste amenințări trebuie evitate, iar oportunităţile 
trebuie fructificate. Referindu-ne la orice subiect cu 
potenţial de impact asupra României avem nevoie 
să înţelegem foarte clar care sunt punctele noastre 
tari şi slabe, pentru a fi capabili în viitor să ne 

confruntăm cu ele și să avem succes. Astfel, „este 
de fapt o chestiune de înţelegere că în politică sunt 
două tipuri de oameni: aceia care joacă în arena 
politică și aceia care doar privesc pasivi”8. 

Globalizarea, ca un val imens, îşi pune umbra 
asupra tuturor domeniilor societăţii zilelor noastre, 
această influenţă fiind foarte prezentă şi intensă la 
acest început de secol şi de mileniu.9  Astfel, vorbim 
despre natura puterii procesului de globalizare, 
de factorii, de procesele care acţionează în 
direcţia accelerării tendinţelor, a modalităţilor de 
manifestare a globalizarii. În acest sens, vom putea 
pune în discuţie raportul dintre globalizare și natura 
puterii militare globale la acest început de mileniu. 
Abordarea acestei probleme a interconexiunii 
procesului de globalizare cu referire la securitatea 
naţională a României este determinată de faptul 
că securitatea naţională a ţării noastre depinde de 
factori interni și externi, iar echilibrul dinamic 
al celor doi factori formează conţinutul esenţial 
al politicii noastre de securitate. Politicile de 
securitate nationale sunt determinate de diferiți 
factori ca: puterea naţională, predispoziţiile 
naţionale și procesele politice. Contextul extern 
pentru România reprezintă o forţă motrică care 
condiţionează politicile noastre de securitate. 
Astfel, o importanță deosebită o capătă găsirea 
de noi soluţii de asigurare a securităţii naţionale 
în condiţiile globalizării mondiale. Procesul de 
globalizare crește foarte mult rolul acestor factori 
externi, iar acest fapt determină statele-națiuni să 
adere la organizaţii regionale sau internaţionale, 
acestea având ca obiectiv apărarea securităţii 
globale, deci, implicit, și a securității naţionale. 
„Globalizarea este o sursă de noi provocări pentru 
umanitate. Numai o organizare mondială este 
capabilă să facă faţă provocărilor la nivel planetar. 
Când acţionăm împreună, suntem mai puţin 
vulnerabili faţă de catastrofele ce ne lovesc pe 
fiecare dintre noi“. (Kofi Annan)10

Realizarea securităţii internaţionale globale se 
face nu numai faţă de provocări, de sfidări, ci şi mai 
ales în spiritul concepţiei de globalizare ca proces. 
Elementele securităţii internaţionale (stabilitatea, 
pacea, increderea, colaborarea etc.)  preced apli-
carea modelului, a procesului de globalizare, astfel 
securitatea internaţională devenind o premisă a 
globalizării. Un element cu rolul de liant în această 
relaţie analizată îl reprezintă integrarea succesivă, 
un proces pe care securitatea internaţională o 
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pregăteşte, dar globalizarea o formalizează.
Datorită acestor condiţii va fi nevoie de un 

mediu de securitate comun, care să fie bazat pe o 
dezvoltare durabilă, pe o cooperare interstatală și 
pe realizarea unităţii în diversitate, în care entitatea 
respectivă să participe la progresul umanităţii. 
Aceste prerogative definesc însăși securitatea 
colectivă, care este privită ca o solidaritate 
internaţională unde globalizarea nu este percepută 
ca o hegemonie a unui stat, a unui grup de state, 
ci ca o conjugare, ca o concentrare a energiilor, a 
resurselor comune pentru extinderea securității. 
Având în vedere că ameninţările globale provin de 
la entităţi, state, cu potenţialitate conflictuală, iar 
aici un exemplu ar fi: foşti parteneri sau fosti aliaţi, 
adversari, concurenţi, renegaţi, securitatea colectivă 
nu mai este de ajuns. Securitatea colectivă trebuie 
extinsă, deoarece procesul de globalizare presupune 
pentru statele națiune pierderea unei părți din 
atribuţiile fundamentale, cum ar fi suveranitatea, 
dezvoltarea, planificarea, iar ameninţările vor veni 
frecvent de la actori nonstatali, dar supranaționali 
sau suprastatali. O finalitate a extinderii securităţii 
colective ar fi securitatea prin cooperare, apreciată 
ca fiind o consecinţă, dar și o posibilă soluţie 
împotriva ameninţărilor tot mai globale. Un rezultat 
final al procesului de securitate prin cooperare îl va 
constitui schimbarea globală, acest lucru însemnând, 
realizarea unei stabilităţii pe planetă a structurilor 
lumii care sunt componente fundamentale, bazate 
pe echilibrul de putere, cât și pe legitimitate. 11

Datorită marilor schimbări geopolitice, sociale 
și economice cu care se confruntă comunitatea 
internaţională, crima organizată și-a extins aria de 
cuprindere și sfera de activitate la cote deosebit de 
alarmante acest lucru fiind un motiv de îngrijorare 
major pentru statele lumii şi, în mod deosebit, pentru 
statele ale căror economii se află într-un proces 
de tranziţie din cauza vulnerabilității sistemelor 
legislative, a fragilitatii instituţiilor democratice 
din aceste ţări. Structurile de crimă organizată sunt 
mult mai mobile decât cele ale economiei statelor, 
exemplul ţărilor din Europa Centrală şi cea de Est 
fiind concludente.

Organizaţiile criminale ameninţă suveranitatea 
naţională și autoritatea statelor-națiuni, valorile 
democratice, instituţiile publice, economiile 
naţionale și procesele de democratizare. 
Organizaţile criminale au un atuu imbatabil, și 
anume sunt flexibile, adaptative, adaptabile și 

sofisticate acţionand după strategii asemanatoare 
companiilor multinaţionale, extinzându-şi 
permanent acordurile, alianţele pentru obţinerea 
unui acces la „know-how”, la tehnologii, la 
mijloacele tehnice noi și performante în vederea 
asigurarii a unei cât mai bune protecţii faţă de 
autorităţile statelor. Spații mai mari, teritorii mai 
mari pentru aceste organizatii criminale înseamnă 
în mod automat și realizarea de profituri mai mari 
deci, implicit, posibilităţi mult mai mari pentru 
„cumpărarea bunăvoinţei” funcţionarilor statului, 
și astfel ascunderea produsului ilicit și, bineînțeles, 
spălarea banilor.

Din ce în ce mai multe strategii şi planuri privind 
prevenirea și contracararea acestor organizatii 
criminale au în vedere măsuri de cooperare care 
depășesc graniţele naţionale ale statelor, iar statele 
naționale și democratice au ajuns la o singură 
concluzie, și anume: securitatea fiecărui stat național 
depinde de securitatea națională a celorlalte state 
naționale, toți trăind într-o lume interdependentă, 
lume în care trebuie protejate și apărate valorile, 
principiile și interesele fundamentale comune.

Riscurile și ameninţările privesc nu numai 
ecuaţia echilibrelor puterii care se aplică sistemului 
internaţional, la rândul lui dinamic și flexibil și în 
plină transformare, ci și statele înseși. Cercetătorii 
își intensifică eforturile în direcţia identificării, a 
cunoaşterii acestor riscuri și ameninințări, făcând 
o diferenţiere a tipurilor de interacţiuni la nivelul 
sectoarelor politic, militar, economic, societal 
și de mediu, iar la aceste paliere referenţiale 
clasice se adaugă sau se propune să fie adăugate 
și alte direcţii de investigaţie şi de delimitare 
metodologică. Demersurile acestea urmăresc 
atât securizarea vulnerabilităţilor, riscurilor și 
ameninţărilor, printr-un proces multidimensional 
al construcţiei sociale unde implicarea publică 
(aici facem referire la contribuţia societăţii civile) 
este amplificată progresiv, dar și rezolvarea 
problemelor de securitate regionale, subregionale, 
prin maximizarea conştientizarii necesităţilor de 
acţiune, precum și de intervenţie colectivă.12

Astfel, putem spune că, pe măsură ce riscurile, 
ameninţările, vulnerabilitățile tind să devină 
globale, pe măsură ce vectorii propagatori ai 
ameninţărilor (crima organizată, reţelele teroriste) 
se structurează, îşi uniformizează tehnicile și 
procedeele de acţiuni ilegale, devine tot mai 
stringentă existența unui efect de conştientizare, 
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a necesităţii existenței unor forme de identificare, 
de analiză, de prevenire şi acţiune comună de 
contracarare, într-un mediu de securitate adaptabil, 
flexibil, ce este caracterizat de cooperare, de schimb 
de informaţii şi interoperabilitate la toate nivelurile 
instituţionale, acesta fiind atât un efect direct, cât și 
o necesitate a procesului de globalizare.

În epoca noastră modernă, factorul etnic și 
cel religios nu au fost consideraţi ca fiind factori 
problema în raport cu securitatea naţională, dar 
la momentul în care s-a constatat că acești factori 
au potenţial de inducere a unor stări de tensiune, 
de conflict între state, modul privind abordarea 
acestora a fost reconsiderat drastic, acest lucru 
întâmplăndu-se încă de la sfârşitul anilor ՚70, 
datorită faptului că apariţia religiei, ca o trăsătură 
majoră a unui conflict, a fost total neaşteptată atât 
în mediul academic, cât și în mediul factorilor  
de decizie.

Factorii etnic și religios au o importanţă majoră 
în analiza de securitate, ei aparținând dimensiunii 
culturale a securității, spaţiul de manifestare al 
securităţii culturale aflându-se la un nivel de 
interrelaţionare ridicat cu factorul securităţii 
individuale, cu securitatea naţională, în sensul în 
care indivizii sau grupurile substatale – grupurile 
etnice sau religioase pot fi o problemă de securitate 
naţională, comportamentul acestor grupuri putând 
degenera în acţiuni teroriste, revoluționare, 
separatiste etc.

Astăzi, securitatea, ca proces, este abordată din 
mai multe perspective, iar aici am putea menționa: 
riscurile economice, riscurile de sănătate, de mediu 
etc., iar relaţia dintre securitatea individuală și cea 
comunitară a avut un larg ecou aprinzând dezbaterile 
asupra conceptului mult uzitat de „securitate”. 
Susţinătorii acestor abordări noi argumentând 
menționează faptul că statul nu mai poate fi un 
furnizor de securitate al cetăţenilor săi şi, mai mult, 
chiar îşi poate pune în pericol cetăţenii. Relaţiile de 
putere create în cadrul statului, dar şi cele create în 
exteriorul statului pot conduce în considerarea unui 
caracter extins al conceptului de securitate, putând 
chiar duce către noi căi de abordare, conturând 
ideea că securitatea poate fi considerată „construcţie 
socială”.

După cum sublinia teoreticianul Thomas 
Eriksen, datorită evoluţilor globale la scară 
internaţională, în special dezvoltarea proceselor 
globalizarii, s-a observat că etnia şi naţionalismul 
par incompatibile cu timpurile actuale şi vor 

dispărea treptat-treptat, pe măsură ce construcţia  
așa-zisului „sat global” devine din ce în ce mai 
concret.13

O caracteristică a mediului internaţional de 
securitate este și creşterea numărului de conflicte 
de natură etnico-religioasă ceea ce a dus la o 
abordare mult mai atentă a domeniului. Aceste 
tipuri de conflicte a dus la însuşirea de lecţii 
învăţate de către comunitatea internaţională 
permițând astfel dezvoltarea strategiilor având ca 
obiect rezolvarea conflictelor existente totodată cu 
îndepărtarea cauzelor care duc la apariţia stărilor de 
instabilitate de origine etnică și culturală. În mediul 
internațional se derulează iniţiative vizavi de 
identitatea culturală a grupurilor etnice, religioase, 
la nivel regional, internaţional, prin împărtăşirea 
valorilor comune, pentru a avea o bază solidă care 
va ajuta la construirea unori culturi ale toleranţei, 
necesare promovării unui climat de stabil.

Dimensiunea politică a securităţii naționale 
este influenţată și de procesul de migraţie, pentru 
ca nu numai conflictele politice determină apariţia 
fluxurilor de refugiaţi, dar şi refugiaţii însăși creând 
conflicte politice. Prin recunoaşterea sa,  a statutului 
de refugiat către unele persoane, ţara de destinaţie 
admite public că ţara de origine are un regim politic 
care practică persecuţia, opresiunea, acest lucru 
ducând la tensiuni între cele două țări. Un alt aspect 
ar fi faptul că în ţările de destinaţie, refugiaţii pot 
crea reale probleme de securitate prin angajarea 
lor în mişcări de opoziţie la adresa guvernelor 
ţărilor lor sau chiar grupându-se în reţele teroriste 
transnaţionale.14

Implicaţiile migraţilor refugiaților asupra 
dimensiunii politice pot deveni efecte asupra 
dimensiunii militare a securităţii unde tensiunile 
dintre ţara de origine și cea de destinaţie, dar și 
acţiunile reţelelor teroriste  existente căpătând 
caracteristici militare.

O altă cauză majoră pentru conflictele armate 
ar fi apariţia fluxurilor de refugiaţi şi de azilanţi, 
concomitent cu apariția migraţiei forţate care 
are scopul de a slăbi resursele umane ale țărilor 
implicate în conflictul armat, astfel rezultând 
faptul că dimensiunile fenomenului de securitate 
sunt interrelaţionate între ele şi, tocmai de 
aceea, impactul migraţiei internaţionale asupra 
dimensiunilor securității, dar şi influenţa acestora 
din urma asupra fenomenului securității, trebuie să 
fie analizate corelat.
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Conceperea și edificarea unei noi arhitecturi 
de securitate, având la bază încrederea, cooperarea 
internaţională, economia și democraţia, asigurarea 
și respectarea drepturilor omului, în același timp 
cu promovarea, afirmarea valorilor naţionale, nu 
este un proces utopic, un proces care nu poate fi 
implementat, un proces aflat în sfera virtualului, 
ci de fapt se dovedeşte a fi un proces viabil, care 
solicită aranjamente, demersuri politice, angajarea 
de resurse economice, financiare, într-o perioadă de 
timp foarte lungă, mai lungă decât era preconizat. 
Rezultanta este faptul că este nevoie de foarte 
mult timp, pentru a se consolida o arhitectură de 
securitate viabilă.

Trecerea în secolul al XXI a dus la constatarea 
unor efecte primejdioase ale terorismului, alimentat 
în principal de fundamentalismul islamic şi de 
conflictul menţinut între palestinieni şi ţările arabe.

Problema este destul de delicată, în sensul în care 
vor trebui create premizele realizării unei platforme 
pentru depistarea reţelelor planetare de cuiburi 
teroriste (centre de informare, depozite de arme, 
depozite bancare, locuri de antrenament etc.), care 
formează o vastă, dar și complexă totodată, structură  
multinaţională. Interesele, dar și obiectivele de 
securitate ale tuturor statelor europene nu sunt, în 
principiu, generatoare de stări conflictuale, mediul 
internațional de securitate fiind influenţat, în mod 
pozitiv, de procesele de integrare europeană și 
euroatlantică, de extinderea comuniunii de state care 
împărtăşesc şi promovează valorile democraţiei ale 
economiei de piaţă și ale colaborării regionale. În 
tot acest context de cooperare există și fenomene 
de instabilitate şi de criză la nivele subregionale, 
tendinţe de fragmentare, de marginalizare și izolare 
a unor state, astfel, Ţările din Europa Centrală, de 
Est şi de Sud-Est sunt confruntate cu dificultăţi 
economice, sociale și politice, destul de mari care 
sunt asociate procesului de tranziţie spre o societate 
bazată pe principii democratice și de economie de 
piaţă, dar care, la rândul lor, pot genera ameninţări 
la adresa securităţii altor state regionale.15

Concluzie
Alianţele politice și strategiile politico-

militare construite în zilele noastre, organismele 
internaţionale de securitate, sistemul politic al 
relaţiilor internaţionale vor trebui să suporte 
modificări pentru a avea un mediu internațional 
de securitate stabil, iar printre aceste modificări 

amintim: adaptarea la noile perspective geopolitice, 
reformarea instituţiilor politice internaţionale și 
regionale, relansarea credibilităţii şi a autorităţii 
politice internaţionale, unde ONU are o sarcină 
deosebită în a promova un nou sistem pentru 
relațiile internaționale. Valorile fondatoare sunt: 
toleranţa, democraţia, recunoaşterea diversităţii şi 
coexistenţei civilizaţiilor și culturilor, încurajarea, 
susţinerea statelor care promovează democraţia și 
pacea și redefinirea noilor valori, a ţintelor politicii 
internaţionale, în condiţiile în care bipolarismul 
a dispărut şi unde noile provocări geostrategice  
aduse de procesul de globalizare, cum ar fi: 
afirmarea filozofiilor noi privind politica relaţiilor 
internaţionale care se va dori fundamentată, pe 
principiul multipolarismului acceptat. Această 
perspectivă este o perspectivă doar referitoare la 
viitor, din moment ce între SUA și celelalte puteri 
mondiale există politică durabilă a diferendelor din 
Orientul Mijlociu, cum ar fi, de exemplu, conflictul 
israeliano-palestinian.

Această lucrare a fost posibilă prin sprijinul financiar 
oferit prin Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea 
Resurselor Umane 2007-2013, cofinanțat prin Fondul Social 
European, în cadrul proiectului POSDRU/159/1.5/S/138822, 
cu titlul „Reţea Transnaţională de Management Integrat 
al Cercetării Doctorale și Postdoctorale Inteligente în 
Domeniile „Ştiinţe Militare”, „Securitate şi Informaţii” 
şi „Ordine Publică și Siguranţă Naţională” – Program 
de Formare Continuă a Cercetătorilor de Elită – 
„SmartSPODAS”.”
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